

前言

2006年11月24-27日，耶穌會在香港舉行了一個「依納爵靈修」研討會，邀請了多名國際知名的學者主持演講及工作坊，和一些本地的專家作回應。本期及下一期《神思》便以「依納爵靈修」為主題，把研討會所講論的整理出來，以饗對依納爵靈修有興趣的讀者。

奧拉利神父 (Brian O'Leary, S.J.) 「天人契合——依納爵羅耀拉的靈修奧秘」一文認為歷史上依納爵有不同的形象：早期是軍人聖人，近期是奧秘經驗者，後者已成為主流形象。他的奧秘經驗主要來自茫萊撒 (Manresa)，特別是卡陶內 (Cardoner) 河畔的領悟，使他在認知上豁然開朗，為明辨和決定奠下基石。他的《神操》以基督為中心，其《靈修日記》則以聖三為重點，兩者的關係是相向的。大概依納爵認定《神操》對他人有幫助，而《靈修日記》中的聖三經驗是頗為個人的，故此他沒有以羅馬的聖三經驗重寫《神操》。

庫提諾 (Paul Coutinho S.J.) 神父的演講把依納爵看成是一位大徹大悟的智者，並將這經驗傳給別人。他要求人準備好認識基督，在默觀中見到天主的面容。他的《神操》催迫人實現所渴望的，為所渴望的恩寵祈禱。每人都可以有來自主的「最基本的恩寵」，此恩寵使人認識主，看到主的面容，並且此天主常「大」於自己所了解的。

費林明神父 (David Fleming, S.J.) 的文章把《神操》中的「原則與基礎」及「默觀天主的愛」看成是兩個「書擋」(book-ends)，使人了解依納爵如何「在所有事情上去愛及服務」。愛在前面，服務在後面，愛是服務的根基。天主首先愛人，然後服侍人。依納爵經驗到天主的愛，故以新的方式去了解服務，服務就是分享自己領受的。

劉家正神父「回應費林明神父的演講」認為該演講幫助人欣賞「在萬物中愛與服務」的深厚意義，使人明白依納爵的神秘學其實是「服務的神秘學」，依納爵靈修的中心就是「服務」，《神操》是他渴望「服務」的結晶。中國人從古到今都強調獻身服務，該演講提供了依納爵靈修本地化的一把鑰匙。

奧拉利神父「靈修指導——依納爵的模式」一文，先從歷史角度敘述靈修指導，如何出自第四五世紀的沙漠傳統，經過本篤的模式到十二至十五世紀平信徒的靈修指導，發展出十六世紀依納爵的模式。文章注意到指導者、被指導者及天主三者在靈修指導中的互動關係。最後文章顯示靈修指導與《神操》的關係，與及《神操》怎樣能幫助持續的靈修指導。

董澤龍神父的文章從人心中對「情」的永恆渴望出發，認為《神操》邀請我們默觀耶穌的情感世界，而情感是互動的；《神操》中的「意識省察」，正是要我們留意自己和耶穌的情感。若留意情感，人能領悟天主的旨意，能更認識自己，並對自己一生有決定性的影響。

楊婉芬修女的文章首先簡介《神操》是甚麼，繼而指出在深層次的渴望，顯示人的特質與使命。《神操》在開始及結束操練時都表達出渴望，甚至建議操練者該渴求甚麼恩典，使渴望由普遍籠統而變為具體特定，並使人遠離自我，轉化以基督為中心，而且落實為持久的委身。

劉家正神父與趙汪宗奇女士主持的「依納爵靈修與領導實踐」工作坊主張依納爵的靈修是服務的靈修，《神操》中的「聖愛瞻想」，正透露出一個賜人諸多恩典、為人服務的天主。文章引述學者對耶穌會的領導總括為四大支柱：即自覺(self-awareness)、才智(ingenuity)、愛(love)、英雄豪氣(heroism)。這四種特質其實是《神操》的具體體

現：(一)我是誰？指出人生終向；(二)持平之心：使人有內心自由；
(三)更：使人自我超越；(四)愛：給予人動機。

奧拉利神父「伯鐸·法伯爾——依納爵的首位同行者」一文，介紹不太爲人所識的、依納爵的首位同行者，真福伯鐸·法伯爾。他是耶穌會首位司鐸，亦是團體的奠基者。他給人們溫暖的感覺，他有強化人心，使人心靈得到慰藉的風采。法伯爾的《回憶錄》(memoriale)顯露出真福軟弱、猶豫、欲望、恐懼的一面，《神操》使他從種種憂慮中釋放出來，使他善盡司鐸之職，忠於聖願，並成爲行動中的默觀者。在充滿宗教紛爭的十六世紀，法伯爾懷著憐憫，爲宗教改革的新教徒、東正教徒，及伊斯蘭教徒祈禱，顯示出其普世性的願景，和對所有人的關懷。

本期《神思》得到郭春慶神父、董澤龍神父、趙汪宗奇女士、許志行先生、廖潔珊女士、田愛菁女士幫忙翻譯，我們衷心感謝他們的慷慨。